

# HADUDFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

MILYENBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLYSZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48 SZÁM

## Dohnányi Ernő

(In.) A magyar élet nagy, szomorú éjszakájában ezer sok titoknak szerelmes éneke lüktet. Vannak csodás és fölzugó erők, és magyar almoknak zengő csodái, sorsdöntő eszmék és győzelmes gondolatok. Ugy szállnak, röpködnek fakete éjszakák bukdosó árnyai fölött, mint örök időközön járó, szárnyaló imádságok. Felgyuló lángok és hevülő tüzek, érzelmes dalok és harsogó szimfoniák diadalittas, szent magyar lendüléssel viszik és ragadják ezt az erőt a megértő szeretet útján. Mindegyik viszi a maga nagy titokának alkotó erejét kulturát hordozó örök tartalommal: egyik a hitet, másik a reményt, magyar szerelmet, krisztusi békét, tudományt, iradalmat és művészetet, hogy beleolvadjon a mi elárvult, bus magyar éjszakánkba.

... És vannak az Istennek választott magyarjai, akiknek lelkéből minden titoknak élete forraszik. Ilyen a lelke Dohnányi Ernőnek: forró és teremő, csodálatos lélek, melynek egy álomlátása több a mi hitünkénél, egyetlen szavában több erő, érzés és gondolat lüktet, mint a mi fájdalmas magyar életünkben. Dohnányi Ernő örökéletű vatesz, ragyogó fények, lobogó színek győzelmes hordozója. Teremő lelkének szíva magyar életét három nagy éreik röpi előre.

Egyik a *művészet*: világot betöltő érték. Ihlete erején új csodák, új almok értelmezése tükröződik. Nincs ma őnála nagyobb zongora-interprettor. Beethoven költészetének sokszínű világa rajta keresztül szűrődik tiszta és hatalmas valóságra. Másik a *poézis*: eszmék és érzések lélekindulása, magasba lendülő fogalmazás, melynek tartalma magyar ízeiben fogant, sulyos veretű kifejezését Bach János szelleme sugallta, de érzéseiben romantikus és építkezése modern. Hogyha csak egy művet, egyetlen kompozíciót, a *D-moll* szimfóniát ajánlókozta volna nemzetünk, Dohnányi neve ugy is halhatatlan lenne.

De az ő karakterének van egy harmadik összetevője: a *dirigens* elme, mely gigásai erők és szimfoniai problémák uralkodó, nagy mesztéravé avatja.

Liszt Ferenc óta alig volt művész, aki úgy részekre bomlott és mégis annyira harmonikusan egységes volna, mint Dohnányi Ernő. Nevét a világ-kultúra magának jegyezte el, de az ő szíve egészen magyarnak maradt. Kegyetlen idők és vértanu sorsok elomló éjszakáján hozzánk is eljött, mint Debrecen *diszpolgára* és ezzel a polgári kötelezettségjeljesítéssel nagyobb jölteveje lett városának, mint sok itthoni vezér vagy kegyes alapító.

Nagyobb jölteveje azért, mert megtanított egy boldog és őszinte imádságra, amellyel áldani tudjuk az Uristen nevét, hogy Dohnányi Ernőt a magyaroknak adta.

## Megkezdődött

### a frankhamisítási összeesküvés főtárgyalása

A vádlottakat hazafias célok vezették cselekedeteikben -  
Óriási közönség részvétele mellett folynak a kihallgatások

### Nádossy Imre, Windischgraetz és Haits Lajos vallomásai

Budapest, május 7. A budapesti büntető törvényszék tanácsa ma reggel kezdte meg herceg Windischgraetz Lajos és társai frankhamisítási bűnperének főtárgyalását. A vádlottak személyazonosságának megállapítása után a bíróság határozott az *Árva-cég* magánjogi követelésének ügyében, amennyiben Kovács Gáspár vádlott egy hamis ezer frankossal vásárolt a cégnél és ezzel a céget egymillió korona erejéig megkárosította.

#### Nádossy Imre vallomása

Nádossy beismeri bűnösségét és elmondja vallomása során, hogy Windischgraetz herceg ajánlotta neki a hamis ezer frankosok gyártására és értékesítésére vonatkozó tervet. Ezzel a tervvel

#### hazafias célokat akartak finanszírozni.

Eleinte nem ment bele a dologba, később azonban arra vállalkozott, hogy a befolyó pénzeszegeket ellenőrizni és megőrizni nyújt az ügy elpálástolására. — Mint szakértőt, Baross Gábort ajánlotta a hercegnek, aki azonban ezt helytelenítette, majd Eliser és Horváth bankárokat ajánlotta a hercegnek. Ugyanakkor gondoskodott Jankovics részére utlevélről is. Prónay György báró államtitkár adta át a miniszterelnök üzenetét, mire Windischgraetz herceggel közölte, hogy abba kell hagyni az egész dolgot. Később a herceg azt mondta, hogy miután az előkészületek megtörténtek, a pénzt mégis ki kell vinni külföldre. Arról nem hallott, hogy Németországból hozták volna a pénzhamisítás tervét. Tudomása szerint

#### 35 ezer hamis bankjegy készítését tervezték,

#### Windischgraetz herceg kihallgatása

Szünet után Windischgraetz Lajos herceg kihallgatása következett, aki kijelentette, hogy nem érzi bűnösnek magát, mert

#### nem egyéni és önző bűncselekményt követelt el

és alapos oka van arra, hogy tulajdonképpen nem vádolható azzal, amivel vádolják. Erre vonatkozólag azonban nem kíván nyilatkozni. A pénzhamisítást eszköznek tekinti, amely már a régi időkben szokásos volt külföldön és Magyarországon a forradalmak és a kommun után került fel ennek a gondolatnak a terve.

#### A hamisítás gondolata 1923 után merült fel.

Tudomása szerint a pénzhamisításnál a Mészáros-féle klisséket nem

A bíróság rövid tanácskozás után kihirdette határozatát, amellyel az összeesküvésről nem fogadják el az igénybejelentést.

Majd a tanúk nevének felolvasása után dr. Strache Gusztáv a vád képviselőjében kéri a főtárgyalás megnyitását.

Ezután felolvasták a vádhatározat rendelkező részét, majd a pót-vádiratnak Nádossyra vonatkozó részét. A vádirat felolvasása után Nádossy kihallgatása következik.

de csak 8000 darabot találtak alkalmának értékesítésre. Jankovicsnak az volt a szerepe, hogy a hamis pénzt külföldre szállítsa és ott átadja a fiatalembereknek, akiknek csupán távirati engedély után lett volna szabad a hamis pénzt forgalomba hozni. A fiatalembereket nem ismerte és azt sem tudta, hogy ki ajánlotta őket. Az utleveleket ő szerezte meg. Oláh utlevelek voltak, amiket pénzért vásárolt. Nem hajlandó azonban megmondani azt, hogy kitől vette. Az értékesítők hazafias intenciókból cselekedtek. A Mankovics-féle 150 darab hamis frank ügyében elmondja, hogy amikor Mankovicsot letartóztatták, bátyjának kérésére közbenjárt Barossnál, hogy 400 milliót bocsásson rendelkezésre az elzalogosított ezerfrankosok kiváltására. A berlini követségre kellett volna levelet írnia, mivel az értékesítéssel megbízottak részére a visszautazáshoz szükséges utlevélről kellett volna gondoskodni. Ezt a levelet azonban nem írta meg és így tehát a berlini követség semmiképpen sem tudott a dologról.

Az elnök ezután a tárgyalást tíz percre felfüggesztette.

csak annyit tudott, hogy egy hazafias delogról van szó.

Elnök: Hány frank készült el.

Windischgraetz: 29.370 darab.

Erre a számról több oknál fogva emlékszem. Fel is van nálam jegyezve.

Elnök: Mennyi az, amennyit jónak találtak a bankok között?

Windischgraetz: Ugy emlékszem, hogy 8-10 ezer darab és körülbelül 7000 volt rossz, tízezer középszerű minőség. A rosszak a nemzeti szövetség helyiségében maradtak. Egyrésze azután elkerült hozzám és én elégettem körülbelül határozat.

Elnök: Egy bécsi jelentés szerint 1925-ben Badenben volt és ott egy hamis ezerfrankossal próbált fizetni.

Windischgraetz: 1925-ben nem voltam Badenben.

Elnök: A müncheni térképesseti intézetnél voltak-e összeköttetései?

Windischgraetz: Levelezésben állottunk. Az intézetnek is frankügyben semmi szerepe nem volt. Gerő semmi díjat nem kapott, csak az utiköltségeket térítettük meg. A többiek rendes napidíjat kaptak.

#### Senki sem dolgozott anyagi haszon reményében

Windischgraetz ezután előadta, hogy a forgalombahozatánál a generális terv az volt, hogy semleges államokban francia cégekkel kell elhelyezni a hamisítványokat. A forgalombahozatal részleteinek megbeszélésében nem vett részt és

#### a terjesztők kikötését nem ő végezte.

Ez Jankovics feladata volt. Összesen nyolcan vállalkoztak a hamisítványok terjesztésére.

Jankovics ezredtársa volt. Amikor elmondta neki a dolgot,

#### mint hazafias ember, nagy lelkesedéssel csatlakozott az ügyhöz.

Az ő feladata az volt, hogy kivigye a hamisítványokat, de az értékesítést nem lett volna szabad neki megkezdni, még a koffereket sem lett volna szabad felnyitnia.

Elnök: Ki finanszírozta az egész akciót?

Windischgraetz: Részben én. Az erre költött összeg mintegy 9 és fél milliót tett ki.

#### Senki anyagi haszon reményében nem dolgozott.

Elnök: Milyen szerepe volt Nádossynak? Az értékesítés munkájában nem vett részt?

Windischgraetz: Nem.

Elnök: De résztvett a forgalomban.

hosatal körül és az utleveleket is ő szarosta.

**Windischgraetz:** Természetes, hogy ilyen akció csak a lehető legszigorubb ellenőrzés mellett hajtható végre és ezért úgy az én részemről, mint más helyen jónak látták, hogy aki hivatalban van az ország kőarrendjét ellenőrizni, ellenőrizze és ne történjen semmi, ami az ország érdekét érinti és esetleg

**egyéni érdekek ne érvényesülhessenek.**

Észért történt, hogy én helyesltem az ő bevonását.

**Elnök:** Azt is mondta, hogy hátvédek tartogatta Nádosst.

**Windischgraetz:** Hátvéde nekem nem volt szükségem.

### Haits Lajos vallomása

As elnök ezután Windischgraetz herceg kihallgatását befejezte és Haits Lajost, a Térképészeti Intézet vezértanácsnokát szólította be, aki előadta, hogy a vállalkozás, amelynek szolgálatába állt,

**hazafias célt szolgál és az ország integritását van hivatva oltalmazni.**

Azonkívül biztosítékot szerettem arról is, hogy bizonyos hivatalos pártfogás és jóindulat kíséri az akciót. Ha a kettő közül bármelyik nem lett volna, feltétlenül visszaszámítottam volna a dolgot, de így **drómmal és lelkesedéssel fogott hozzá, mert minden magyar embernek legfőbb vágya az ország felépítése.** A nyomas nem volt tervbe véve az intézetben. Másról nem volt szó, mint a klissék elkészítéséről. Gerő, mint aki a műszaki csoport vezetője, erre képes volt. Gerő azt mondta, hogy elvállalja a dolgot.

1924 őszén Gerő azzal jött hozzá, hogy nem tud papírt előkeríteni. Elhatározta, hogy ő maga

**Gerő fogja a papírt gyártani** s szabadságot adott neki, hogy el-sajátítsa a papírgyártást Németországban.

Ugyanebben az időben történt, hogy Windischgraetz óhajára

**Kurz főtanácsost is bevonták az ügybe.**

Kurz, aki már ismerte a herceget, kezeltfogott vele, jeléül annak, hogy **pártfogója a dolgot.** Ezzel tulajdonképpen az én szerepem végződött, mert 1924 decemberében nyugalomba vonultam.

**Elnök:** Emlékszik arra, hogy Gerő mással is dolgozott együtt egy német emberrel?

**Haits:** Nem. Én sohasem hallottam Schultaról. Egy alkalommal egy ur jött hozzám és katonásan viselkedett s bemutatkozott, hogy német tartalékos tiszt.

**Elnök:** Nádosy Imréről volt szó a tárgyalásokon?

**Haits:** Eleinte hallottam nevét.

**Elnök:** Amikor értesült ön arról, hogy Nádosy is benne van, hivatkozott arra, hogy ez garancia.

**Haits:** Igen.

**Elnök:** Úgy szerepeltették, mint magasabb hatóságok exposituráját?

**Haits:** Igen.

**Elnök:** Látott valamilyen mozzanatot, amikor ott szolgált, hogy ennek az ügynek más háttere is van. Nem hazafias és nem önzetlen, hallott ilyesmit?

**Haits:** Sohasem láttam és nem hallottam, mert ha lett volna, az első lettem volna, aki azt azonnal tudomásra hozom mindenkinek.

As elnök ezután a főtárgyalást félbeszakította és folytatását holnap 9 órára tüste ki.

## Anglia polgársága eredményesen védekezik a sztrájk ellen

**London, május 7. Reuter:** A sztrájkhelyzet általában változatlan. Több vasuti és más közlekedési összeköttetés lassankint javul. **London és Calais között** tegnap már bizonyos forgalom fenntartható volt. A tömeg meghusította azt a kísérletet, hogy Londonban a közuti vasutak forgalmát önkéntesek segítségével újabb megindítsák.

**Londonban tegnap 47 autubuszt megrongáltak.** Az élelmiszerellátás kielégítően folyik. Az önkéntes rendőrök száma állandóan nő. Az eső folyton esik.

A reggeli órákban az irodákba gyaloglók száma egyáltalában nem csökkent. Az egyik legnagyobb londoni étterem alkalmazottainak tetemes része abbahagyta a munkát, azonban önkéntesek segítségével elég jól fenntudják tartani az üzemet.

A legutóbbi hivatalos kommuniké kijelenti, hogy

**élelmiszer bőséggel áll rendelkezésre**

és így a forgalom kielégítő, noha a sztrájkolók zavarokat igyekeznek kelteni. **A kormány elutasítja magától a sztrájk szervezőivel való együttműködést.**

### Zavargások a bányavidéken

**London, május 7. Middlesborc** ubban tegnap este zavargások voltak és nehéz teherkocsikat toltak az utvonatra, hogy ezáltal feltartóztatásnak egy személyvonatot. A tömeg szétrombolta a teherpályaudvart. A tengerészek több órai munka után ismét szabaddá tették a pályát. — **Édingburgban** tegnap este összetűzés támadt a csendőrséggel, 22 embert letartóztattak.

## A nemzetgyűlés elfogadta a kereskedelmi tárca költségvetését

A nemzetgyűlés mai ülésén a kereskedelmi tárca költségvetésének részletes tárgyalásánál **Peter Karoly** a vasutak villamosítását sürgette. A költségvetést nem fogadja el.

**Meskó Zoltán** a Baja—Pécel—Kiskőrös közötti vasut megépítésére vonatkozólag határozati javaslatot nyújt be, amit a kereskedelmi miniszter elfogad.

**Propper** hosszasan foglalkozik az iparfelügyelet kérdésével.

**Haller István** szükségesnek tartja az iparvédelem minél szélesebb kiépítését.

**Minél kevesebb nagyiparost és**

### A kereskedelmi miniszter expozéja

**Walkó** kereskedelmi miniszter reflektál az elhangzott felszólalásokra. Az ügy terén alig tudtak valamit tenni. Az idei év volt az első, amikor már tekintélyes összeg állt a rendelkezésre az uthalózat építésre. **320 km-nyi utat fognak a jövőben ebben a költségvetési évben jó karba helyezni.**

**160 km-nyi új állami utat építenek,**

**90 km-es ut kiépítésére kölcsönt adnak** a törvényhatóságoknak, 20 km-nyi utonjolyan községekben, ahol nagy az utforgalom, állandó burkolatot létesítenek. Körülbelül 12 millió aranykorona az az összeg, amelyet az utak javítására fordítanak. Az autobusz járatokra felmerült az a gondolat, hogy az államvasut és a posta részéről vezessenek autobusz járatokat. (Helyeslés.) Az erre vonatkozó tárgyalások folyamatban vannak.

A kormány arra is gondol, hogy a MÁV tarifáján bizonyos változtatásokat eszközöljenek, még pedig úgy, hogy

**nagyobb távolságokra aránylagosan csökkentés a tarifát.**

A válságon a másik oldalon úgy igyekezett a kormány segíteni a szénkérdésben, hogy a **külföldi szénnél 1%-ról 4%-ra emelték fel**

**minél több kisiparost kíván.**

**Malasics Géza** a költségvetést nem fogadja el, **Szabó Imre** szintén. **Erdőy-Hurrah** Tihamér a tiszazugi hid építését sürgeti. A költségvetést elfogadja.

**Kélli Anna** a költségvetést nem fogadja el.

**Csik József** a munkanélküliség orvoslását sürgeti.

**A munkanélküliség kérdése fontosabb a frankügynél,**

**amely csak olyanokat izgat, akik politikai tőkét akarnak kovácsolni belőle.** A költségvetést elfogadja.

## Fényes keretek között fog lefolyni a Békessy Béla-émlékverseny

Megirtuk már, hogy május 16-án lesz az idei Békessy Béla-émlékverseny a Bika dísztermében. Ezek óta elismerten ez az ország legjobb vívőversenye. A legelőkelőbb közönség minden évben zsúfolásig megtölti a Bika pazarul feldiszitett termét. Talán a legelső bál sem hozza ugy össze Debrecen elsőkelő társadalmát, mint ez a verseny. Ez évben is minden remény meg van hozzá, hogy talán még az eddigieket is felülmuló módon sikerüljön ez a verseny. A

**budapesti nagy vívók**

közül mint biztos induló beigerte magát **Rady, Uhlaryk, Glykisz, Mezsáros Ervin, Széchy, Tóth Péter, Petschaur, Parragh, Dunay, Bogen.** Ez már maga olyan névsor, ami egy kis olimpiáddal ér fel. Különösen nehéz dolguk lesz a debreceni vívóknak, ha ez előkelő mezőnyben be akarnak kerülni a döntőbe. A miénk közül **Kalnitzy, Idányi, Beznér** és **dr. Majerszky** indulnak eséllyel. Ilyen társaságban nagy dicsőség lesz, ha bármelyikük is ott lesz a 10 első között.

**A jury**

tisztelet **Berty László** ezredes, **Mihalovits Zoltán** tábornok és **Krencsey Géza** lajka el. Előmerközések ugyanaznap délelőtt a református főgimnázium tornatermében lesznek.

Jegyek elővételben a Lőkövits Arthur ékszerüzletében kaphatók. A pódium a díszterem közepén lesz felállítva, úgy hogy a terem minden pontjáról egyformán jól lehet látni.

## FŐISKOLA

Az utolsó egyetemi istentisztelet. A debreceni Bethlen Gábor kör az év folyamán minden vasárnap istentiszteleteket rendezett a Kollégium oratóriumában, ahol ilyen alkalomkor nagyszámu közönség jelent meg. Az utolsó egyetemi istentisztelet vasárnap délelőtt rendezés időben lesz a Kollégium oratóriumában, ahol ez alkalommal **dr. Erdős Károly** lelkész-közéleti igazgató prédikál.

A „Lavotta“-törzs diábtáborozása. Ma este 9 órai kezdettel rendezi a „Csaba“ B. E. „Lavotta“-törzs jelen tanévi második diábtáborozását az Arany Bika üvegtermében. A táborozás iránt — melynek nívós és szórakoztató műsorát már közöltük — olyan hata mas érdeklődés nyilvánul meg, hogy az előjelekből ítélve, a tavaszi szezon lehangulatossabb és legsikerültebb mulatsága lesz. A diábtáborozás egyúttal bucsúestje lesz a Debrecenből távozó **dr. Viléz Bándghy György** egyetemi tanárságának, a „Turul Szövetség“ országos fővezérének, ki három éves debreceni tartózkodása után Budapestre távozik és a táborozás keretén belül bucsúzik el ismerőseitől, jóbarátaitól és bajtársaitól. A műsor után reggel 4 óráig tartó tánc következik. **Cigány Magyar** Imre. A táborozásra beléptidij nincs.

— Utazási kedvezmény a hazautazó szegénysor u egyetemi hallgatóknak. A Magyar Diákügyi Bizottság a nyári szünidőre hazautazó szegénysor u egyetemi és főiskolai hallgatók részére kedvezményes vasúti jegyet szerez. Jelentkezni lehet index és szegénységi bizonyítvány felmutatása mellett naponta 3—4-ig, a Diákügyi Bizottságnál (Budapest, VIII. Szentkirályi-utca 10. I. 7.)

## Pénzkölcsönt

18dbirtokra, házra legelőcsőbb kamat mellett folyósított, mezőgazdasági terményeket legmagasabb áron vesz

**GLANZ LÁSZLÓ IRODÁJA DEBRECEN,**

HATVAN-U. 29.

—oo—

TELEFON 14—18

## Oláhországban pénzügyi diktatúrát követelnek

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint-hogy kiderült az, hogy a külföldi bizalma Oláhország iránt teljesen meg-ingott és a külföldi kölcsönt egy-általában nem várhat, politikai és pénzügyi téren is egyetlen megoldást keresnek:

### erős pénzügyi diktatúrát

oly emberrel, aki a pártpolitikát félre csapja, akinek erős és végleges pénzügyi programja van, amellyel gyökereken tud Oláhország lehetetlen pénzügyi állapotain segíteni.

Oláhországnak a lej értékének megtartása érdekében a küzdelemben

be kell dobni az export részére rendelkezésre álló összes feleslegeiket, tengerit, lisztet, búzát, kölest, fát, petroléumot.

Szaporitania kell az exportvona-tok számát, inkább a személyvona-tokat kell kevesbbiteni, hogy azon-al a fogyasztó piacra lehessen juttatni termékeit. Azonnal le kell szállítani azokat a díjakat, melyek gátolják a kivitel. Ezt nem lehet választások utánra halasztani. A probléma megoldásának elhalasztása kritikus helyzetbe hozhatná egész Oláhországot.

## A kabilok meghalnak, de meg nem adják magukat

Páris, május 7. Mint a Havas-ügynökség jelenti, az a tény, hogy a rifflakók delegátusaival folytatott békotárgyalások megszakításával a katonai főparancsnokság tegnap éjjel 12 órakor ismét visszanyerte cse-lekvési szabadságát, még nem jelenti az offenzíva újbóli megkezdését, bár hivatalos körökben az a vélemény uralkodik, hogy

az offenzíva nemsokára meg-

indul.

Azerkúne riff delegátusa a *Matin* tudósítója előtt a következőket jelentette ki:

— Egyetlen foglyot sem engedhetünk szabadon, mivel ez esetben a riff területek asszonyai a szemünket szurnák ki. Ami pedig a feltételeket illeti, azok egyike sem fogadható el s inkább harcolunk és meghalunk.

## Oláh rendőrtiszt, aki apanázst húzott a rablógyilkosoktól

(A Hajdúföld szatmári tudósítójától.) Már hetekkel ezelőtt beszámolt a *Hajdúföld* arról a titokzatosnak látszó bűntényről, amelynek áldozata Markovics Hermanné zöldségárúsnő volt. Az asszony

### rejlélyes körülmények között tűnt el

s bár kétségtelen volt, hogy meggyilkolták, a rendőrség csak most tudta az ügyet kinyomozni.

A gyilkosok Márton István kertész és felesége voltak, akik zöldségüzlet ürügye alatt az asszonyt kertjükbe csalták, ott kirabolták,

megölik, s hulláját elásták.

Hogy aztán a legkisebb gyanút is eltérjék magukról, a meggyilkolt asszony strajt pompázó virágzöngyeggel borították be.

A gyilkosok letartóztatásuk alkal-

mával teljes beismerésben voltak, s bevallották a vizsgálóhatóság előtt, hogy

### Tomita Juon rendőrkomiszár pénzügyi vállalkozott a gyilkosság elűszolására.

A súlyosan megvádolt Tomita már az ügyész nyomozását is egész más irányba akarta terelni. Felelősséget arról akarta meggyőzni, hogy a Márton-házaspár ártatlan és a bűnös csak a Royal-szálló tulajdonosa lehet, akinél Markovitsné rendszeresen megszállni szokott.

A vizsgálat most abban az új irányban is megindult, hogy Tomita mint a vasuti kirendeltség parancsnoka

összejárt az utasok tolvajok-  
kal is,

akiktől havi apanázst kapott. — A nyomozás erőlyesen folyik.

## Kormányzósértő szabó, aki személyesen is kész bocsánatot kérni a Kormányzótól

### Egyhónapi fogházra ítélte a debreceni törvényszék

(A Hajdúföld tudósítójától.) Timkó György berettyóújfalui szabómester — mint előadta, — már több mint 20 éve iialos ember és néhanapján úgy beszokott rugni, hogy másnap sohasem emlékszik arra, hogy mi történt vele előző nap.

A múlt év október 12-én egy régi katonapajtása látogatta meg s ez elég ok volt Timkónak arra, hogy berughasson. Ez alkalommal azonban megjárta, mert Török Imre végrehajtó éppen aznap kereste fel Timkót egy

hátralékos adó behajtása miatt.

Timkót ez annyira feldühösítette, hogy magáról megfeledkezve, a Kormányzóra tett rágalmazó kijelentéseket. Török jelentést tett az esetről és így a debreceni törvényszék Serly-tanácsa elé került.

A bíróság pénteken tartotta meg a főtárgyalást, kormányzósértés vétségéért vonva Timkót felelősségre.

A vádlott kihallgatása folyamán nem tagadta, hogy használta a sértő kijelentéseket, de annyira bevolt rugva, hogy nem emlékszik azokra, majd sirva jelenti ki, hogy ezt józan állapotban nem tette volna és bármikor kész a Kormányzó őfelméltóságához felmenni, hogy

személyesen is bocsánatot kérjen.

A bíróság a tanúkihallgatásokkal megerősítve bűnösnek találta a vádlottat az ellene emelt vádban és 1 hónapi fogházra büntette, továbbá egyévi hivatalvesztésre ítélte.

Az ügyész súlyosbításért, az elítélt és védője enyhítésért fellebe-  
bezte. Elmenőben Timkó még megkérdezte az elnököt, hogy a hivatalvesztés büntetése miatt szabad-e a szabó mesterséget folytatnia. Az elnök erre megnyugtatta, hogy a mesterséget szabad folytatni, csak inni nem szabad.

## Ünnepélyes fogadalomtétel a piarista reálgyimnáziumban

Az ünnepély vasárnap délután 4 órakor veszi kezdetét

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Kalazanti Szent József reálgyimnázium 171. sz. Erdősi Imre cserkészcsoportja május 9-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel

### ünnepélyes fogadalomtételt tart.

A gimnázium vezetősége kéri a szülőket és azokat, kik működésüket eddig is oly kitüntető figyelemmel kísérték, hogy ez alkalommal is minél számosabban jelenjenek meg. Ezuton közöljük, hogy a fogadalomtétel az udvaron, az ünnepély a díszteremben lesz.

Műsor:

1. Szűgyi: Bucsudal, Szatojanovits: Tánccal. Éneklő a cserkész énekkar.  
2. Sik S.: Alszik a sátor. Szavalja: Mendik Antal VI. oszt. tanuló cs.

Örsvezető. 3. Tarnay: Dalok. Éneklő: Farkas Andor VIII. oszt. tan., cs. Örsvezető. Zongorán kíséri Mustó Sándor joghallgató. 4. Harmath: Népdalok. Éneklő a cserkész énekkar. 5. Tömörkönyi I.: Mihály szóbelisik. Elmondja Nagy Béla VIII. o. tanuló, cs. Örsvezető. 6. Mendelsohn: Vadászdal. Éneklő a cserkész énekkar. 7. Harangi L.: A két arabus, — Cserkész-vigjáték 1 felvonásban. 8. Demény: Szerenád. Éneklő a cserkész énekkar.

Az ünnepély tiszta jövedelmét szegénysorsu cserkészeknek táborozási költségeire fordítják, ezért felülfizetéseket köszönettel fogadnak.

Jegyek Kovács László kegyesrendi ténárnál, az előadás előtt pedig a pénztárnál kaphatók.

## Ósmagyar temetőre bukkantak Szeghalmon

(A Hajdúföld tudósítójától.) A szeghalmi határban, a református egyház kezelésében levő Péter-alapítványi szőlőben, a régi Sebés-Kőrös egyik kengyelének a partján talajfogatás közben

### pogány magyarkori temetőre bukkantak.

A Szeghalomvidéki Régészeti Társulat archeológusa, Szeghalmi Gyula a helyszínre kiszállva megállapította, hogy a napfényre került csontvázak régi pogánykori szertartás szerint pontosan keletelve, azaz napkelet felé fordított arccal fekszenek s az eddig kiásott csontok kraniológiai jelei szerint 35—45 év körüli férfiak voltak.

Az egyik csontváz lábánál lókoponyát, lábszárcsontokat és egy kutya maradványait találtak, ami kétségtelen bizonyítéka az ósi magyar temetkezésnek.

Szeghalom környéke különben is egyik legnevezetesebb ősrégészeti helye az országnak. A tudományos megállapítás szerint a szeghalomvidéki őstelepnekél

csupán a Wossinszky által feltárt lengyel őstelep gazdagabb.

A háboru előtt ezeknek az őstelepnek a feltárása folyamatban volt, sajnos azonban a rendszeres ásatások ma megfelelő fedezet hiányában a régészeti tudomány végtelen kárára szűnetelnek.

## Tizhónapi börtönre ítélte a törvényszék egy szélhámos debreceni gazdálkodót

Akinek 50 hold földje, 20 fejőstehene van s mégis mindenütt hitelben vásárol

(A Hajdúföld tudósítójától.) Csizmadia Lajos debreceni gazdálkodó család vétségével vádolva került a vádlottak padjára. Csizmadia 1926 január 13-án Korom László hentes-től három hízott sertést vett hitelbe azzal az ígérettel, hogy másnap kiegyenlíti tartozását.

Korom átadta a sertéseket, annál is inkább, mert Csizmadia előadta, hogy

54 hold földje, 20 fejőstehene van,

továbbá több hízott sertése is, de az ut rossz és nem tudja hazaszállítani, erre pedig most sürgős szüksége van.

Korom egyideig várt a sertések árával. Többbizben megértette, hogy fizesse ki Csizmadia, mikor pedig elment a lakására is, gyanusnak tűnt fel a ház tájéka, mint mondta, nem úgy nézett ki, mint akinek 54 hold földje van és megtette ellene a feljelentést. Utóbb aztán kiderült, hogy Csizmadia Toka Ferenc kereskedőnél állandóan hitelben vásárolt és amikor az már nem volt hajlandó várni, 3 sertést ígért tartozása kiegyenlítésére, amit a gazdagságból fog beszállítani. Csizmadia attól való félelmében, hogy Toka megteszi ellene a feljelentést,

újabb csaláshoz folyamodott

és a fentebb irt módon Korom László henteset csalta meg.

A debreceni törvényszék Serly-tanácsa pénteken tartotta meg a bűntényben a főtárgyalást. Csizmadia, aki február óta vizsgálati fog-ságban van, egy börtönőr kísérete fel a tárgyalási terembe. A bíróság a vallomások alapján megállapította Csizmadia Lajos bűnösségét a család büntetésében és 10 hónapi börtönre ítélte.

Rózsafa, pezsgő, drapp és barna divat-  
cipők <sup>egység</sup> <sub>ára</sub> 295.000 K  
NEUMANN MIKSA  
Plac-utca 41. szám.

RISKO BELA  
női divatterme  
FERENC JÓZSEF-UT 26. SZÁM  
Árait a viszonyokhoz képest mérsékelté

Magyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kávéházban borbélynál, újságárúnál követele a HAJDUFÖLD-et!!!

## Dohnányi Ernő hangversenye

A világ legnagyobb zongoraművésze pénteken este jótékonycélu hangversenyt adott abból az alkalmából, hogy Debrecen város díszpolgárai közzé választotta. Az Arany Bika dísztermét szüfölség megtöltött közönség viharos lelkesedéssel ünnepelte a művészt, akinek műsora Bach—Liszt áhitatosan zengő g-moll fantáziájával kezdődött. *Beethoven C dur szonátájának utólrhellenül finem és tökéletes interpretációja volt az est fénypontja*, mely után Schubert két improntu-jét, saját szerzésű híres *Pastoráltját* és etudjét játszotta el a közönség szünni nem akaró és minden szám után frenetikus erővel feltörő tapsviharáról kísérve. Hangversenyét Schumann hatalmas kompozíciójának, a *Carnevalnak* mesteri előadásával fejezte be, mely után a publikum tízenötperces ovációját három ráadásal vizionozta.

## Holló László és G. Szabó Kálmán kiállítása

a debreceni Művészházban

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Debrecen művészeti életében nagyjelentőségű esemény az a minden tekintetben elsőrangú, gyönyörű képiállítás, amelyet

Holló László és Gáborjáni Szabó Kálmán

rendeznek a Szent Anna-utcai művészházban.

A kiállítást, — amelynek részletes méltatására legközelebb kitérünk, — holnap, vasárnap délelőtt 12 órakor ünnepélyes keretek között fogja megnyitni dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok.

A szép kiállítás május 9-től 27-ig lesz nyitva s mindenki megtekintheti naponta 10 órától délután 6 óráig.

## Irógéppel állítják össze a választói névjegyzékeket

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) A technika napról-napra újabb és újabb csodákat produkál s így esik meg, hogy nemsokára már a választói névjegyzékeket is géppel fogják összeállítani. A belügyminiszter megbízásából ugyanis az elmúlt napon Debrecenbe érkezett *Edrsény* Elemér nyugalmazott népjóléti miniszter, aki a város részére egy „*Andréma*” elnevezésű sokszorosító gépet hozott. Ez a gép teljesen új találmány és különösen a választói névjegyzékek összeállításánál fogják nagy hasznát venni, mert

óránként 5000 név bejegyzését

is meg lehet vele csinálni, míg kézi erővel naponta alig 500 embernek a nevét lehetett beírni a választói névjegyzékekbe.

Természetesen az új rendszerű sokszorosító gépet más célokra is felhasználják, így például hónap elején ezzel töltik ki majd a világitási vállalat villany- és gázzsámláit, ami eddig rengeteg munkát adott a tisztviselőknek, mert minden hónapban több mint 12,000 számlát kellett kitölteni és megcímezni. Ilyenformán olyan nagy munkamegtakarítást lehet elérni, hogy a világitási vállalatnál esetleg kisebb létszámcsökkentés is lesz a közeljövőben.

## Bukaresti ekrazitlopás miatt ostromállapot Kolozsváron

(A *Hajdúföld kolozsvári tudósítójától*.) Jelentette a *Hajdúföld*, hogy Kolozsváron szigorított ostromállapotot léptetett életbe az oláh rendőrség vasárnaptól kezdődő hatállyal. A kolozsvári rendőrprefektus értesítése természetesen

nagy meglepetést váltott ki a publikumból

és messzemenő kombinációkkal fűszerezte a rendkívüli intézkedést.

A közönség igazottségével mit sem törődtek az oláhok s csak pénteken reggel hozták nyilvánosságra, hogy a bukaresti katonai raktárból nagymennyiségű ekrazit lop-

ismeretlen tettesek s emiatt *Kolozsváron* rendeltek el ostromállapotot.

Ha Kolozsvárra autó, vagy kocsi érkezik: utasainak fel kell mutatnia a tartózkodási hely hatóságának igazolványát és Kolozsvárt is csak engedéllyel hagyhatja el bármiféle jármű a város területét. A vámsorompóknál, utak bejárájánál s általában a város egész környékén

nagy katonai és rendőri készenlét őrökdi

s aki nem tudja magát igazolni, le tartóztatják.

Az ostromállapot e szigorú formája mindaddig fennmarad, amíg a lopott ekrazit meg nem kerül.

## Óriási az érdeklődés Falus Margit és Horváth Klára holnapi hangversenye iránt

A jótékonycélu hangverseny programja

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Holnap vasárnap fog lezajlani a vármegye-ház dísztermében az a nagyszabású hangverseny, amelyet az arvízkárosultak javára rendeznek s amely iránt az egész városban óriási az érdeklődés.

Az ünnepély előadója

Rexa Dezső Iró

Pest vármegye főlevéltárnoka lesz, aki két számmal szerepel a műsoron. Szünet előtt „*Violanta*” című spanyol tárgyú novellát olvas fel, szünet után pedig szabadelőadást tart „*Irodalmi pletykák*” címen. Az „*Irodalmi pletykák*” c. előadás után fog válaszolni Rexa azokra a kérdésekre, amelyeket a közönség köréből intéznek hozzá levélben az előadás kezdetéig.

A kérdések bármilyen természetűek lehetnek: irodalmi vagy közéleti természetűek, családi jellegűek, szívbeli ügyek stb. A leveleket a vármegye-háza portásánál kell leadni.

A hangversenyen szereplő művésznők is kétszeres programmal fognak szerepelni.

Falus Margit

operaénekesnőben olyan mozzeszoprá énekesnőt fognak megismerni a debreceniek, akiről az ünnepély után sokat fognak még beszélni. Műsora: szünet előtt *Operáriák*, *Schuhmann*, *Brahma*, *Grieg* műdalai, szünet után: *Magyar dalok*.

Horvát Klára

a hangverseny másik szereplője, a kiváló zongoraművész nő szeptemberben amerikai körutrá indul. Külföldi turnéja előtt csak néhány hangversenyt ad, többek között itt Debrecenben, *Chopin*, *Goldmark*, *Moszkowsky* hangversenydarabjait játssza.

A fényesnek ígérkező hangversenyre jegyeket lehet még kapni *Hegedűs* és *Sándor*, *Csáthy* és *Antalfy* könyvkereskedésében, valamint előadás előtt az esti pénztárnál.

## A Nyilas-telepi villanyvilágítás ünnepélyes megnyitása

Hadházy főispán az ünnepi vacsorán

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) A debreceni világitási vállalat a Nyilas-telepen elkészítette a villamos világitást úgy, hogy hosszas halogatás után végre teljesült a telep lakóinak egyik leghőbb vágya. Ebből az alkalomból csütörtökön este nagyszabású társasvacsera volt a Nyilas-telepen, illetőleg az ottani Népkörben, ahol megjelent dr. *Hadházy Zsigmond* főispán, *Vásáry István* polgármester helyettes főjegyző, *Csűrös Ferenc*, *Zöld József* tanácsnok, *Miszthy Károly* főügyész, *Marton Kálmán*, *Rimanóczy Béla* világitási vállalati igazgató, *Szegedi István* főmérnök, *Baukócsy Alfréd*, *Debreczeny Jenő*, *Papp Gyula* gyógyszerész és azonkívül a telep lakosságának számos képviselője.

A vendégeket *Fülöp Endre* igazgató a Népkör elnöke üdvözölte megérkezésükkor. A Népkör udvarán hatalmas gyönyörűen feldíszített sátorban tartották meg a vacsorát, amelyen

Fülöp Endre elnök

lelkes szavakkal köszöntötte fel *Hadházy* főispánt és üdvözölte a város

képviselőit. Örömet fejezte ki afelől, hogy most már villanyvilágítás és vasuti megállója is van a telepnek és remény van többi sérelmeik orvoslására is. Ezután

dr. *Hadházy Zsigmond*

mondott rendkívül nagyhatású beszédet, amelyben utalt arra, hogy ő az első eleven főispán, aki kijött ide a telepre. Beszédében munkára, egységre, összetartásra buzdította a telep lakosait. Hasonló értelemben szólalt fel *Vásáry* főjegyző is, aki a polgármester üdvözlését tolmácsolta.

*Nagy Lajos* arra mutatott rá, hogy itt kint a telepeken jó magyar ember mindenki, jó magyarok a munkások is és épp ezért kérte, hogy ezt a hazafias magyar munkásságot mindenki szeretettel karolja fel.

A vacsorán még számos felköszöntő hangzott el, majd pedig a fiataliság tanca perdült a Népkör termében. Az estély azért volt a Nyilas-telepiek számára rendkívül nevezetes, mert ez alkalommal világitottak először villannyal a telepen.

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDBEN I

## HIREK

1926 május 8. (Szombat)

Prot.: Gizella, Kah.: Mihály főa.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban Nyugról újabb esőzés indult meg Egyes helyeken 10—20 milliméternyi mennyiségben. A hőmérséklet maximuma tegnap 20 fok Celsius körül volt. Jólát: Váltakozó idő, még sokhelyütt esővel és hűsüléssel.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: *Kossuth* (Piac-u. 30.), *Nap* (Piac-u. 3.), *Isteni gondviselés* (Petőfi-ter és *Teleki-u.* sarok), *II. Rákóczy Ferenc* (Külső-vásártér 1.), *Csillag* (Arpad-ter 1.) *Mátyás Király* (Nyilas-telep).

## Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor *Juhász Jenő*, délelőtt 11 órakor dr. *Révész Imre*, fél 1 órakor *Mezey Béla*, délután 5 órakor *Márki Kálmán*.

*Kossuth-utcai* templomban délelőtt 10 órakor *Peleskei Sándor*, fél 12 órakor *Kántor József*, délután 6 órakor *Perpeth Ferenc*.

*Arpádtéri* templomban délelőtt 10 órakor *Molnár Ferenc*, délután 3 órakor *Kovács Pál*.

*Ispotályi* templomban délelőtt 10 órakor *Kovács Kálmán*, délután 3 órakor *Tukacs György*.

*Homokkerti* imaházban délelőtt 11 órakor *Hegedűs Kálmán*, délután 3 órakor *Valvaso ünnepély*.

*Kollégiumi Oratóriumban* d. e. 10 órakor dr. *Erdős Károly*.

*Nyilas-telepi* délután 3 órakor *Biró Sándor*.

*Csapókerben* délután 4 órakor *Vallásos ünnepély*.

*Pacson Mezey Béla*.

*Vagonyárbán* szombaton délután 3 órakor *Uray Sándor*.

*Vasárnapi iskola* *Diakónisszaház* (Ispotálytelep) délelőtt fél 9 óra, *Ref. lelkész-lak* (Széchenyi-utca 4.) délelőtt 9 óra, *Dóczy-intézet* I. és II. délelőtt 9 óra, *Fűvészkert-utcai iskola* délután 2 óra, *Homokkerti iskola* délelőtt 9 óra, *Csonka-utcai iskola* és *Paacsirta-utcai iskola* délelőtt fél 9 óra, *Jókai-u. iskola* délelőtt 9 óra, *Vigkedv Mihály-u. iskola* délelőtt fél 9 óra, *Leány-u. iskola* I. és II. délelőtt 9 óra, *Miklós-u. isk.* délelőtt fél 9 órakor, *Nyilas-telepi isk.* délelőtt 9 óra, *Nyulai barak* délután fél 3 órakor, *Vagonyári állami isk.* I., II. és III. oszt. délelőtt fél 9 óra, *Teleki-u. isk.* délelőtt 9 óra, *Szent Anna-u. gazd. ism.* isk. d. e. fél 9 órakor, *Allami gyermekmenhelyben* délután 3 órakor.

*Serdülő leányok* összejövetelét délután fél 6-kor tartja a *Leány-utcai ref. elemi iskolában* (Rákóczi- és Leány-u. sarok)

A *Keresztény Ifjúsági Egyesület* összejövetelét délután fél 6 órakor tartja a *Leány-utcai ref. elemi iskolában* (Rákóczi- és Leány-u. sarok).

Róm. kath. istentisztelet

A római katolikus templomban a vasárnapi istentiszteletek a szokott sorrendben esznek. Délelőtt prédikál dr. *Lindenberger János* prelátus, a májusi ájtatosság keretében pedig dr. *Lakatos Sándor* kaplán.

Az ág. evangélikus templomban

az istentiszteletet folyó hó 9-én, vasárnap délelőtt 10 órakor *Farkas Győző* lelkes végzi.

Május 12-én, szerdán délután 5 órakor *konfirmáció* vizsga. *Aldozásúttörőkön* délelőtt 10 órakor *konfirmáció* és *urvacsozasítás*.

— **Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja** szombaton este fél 9 órakor vacsora után *clubhelyiségében* tartja szokásos *bajtársi összejövetelét*, melyre a tagokat szívesen látja a vezetőség.

— **Vasárnapi iskolások ünnepélye.** A debreceni ref. egyház kebelében folyó *belmissziói munka* alapvető része a *vasárnapi iskola*, amely 25—30 csoportban működik lelkes vezetőkkel a város különböző pontjain. Most *aldozásúttörőkön* délután a *Nagytemplomban* a *vasárnapi iskolások* egy igen kedves és szép ünnepélyt fognak rendezni, amely hatalmas arányu sereg-szemle is lesz. Az ünnepély sorrendjét később közöljük, addig is felhívjuk arra a közönséget, kivált a szülők figyelmét.

— **Legmegbízhatóbb molykár ellen** megévo intezet szüesnél, *Szentanna-utca 8.*

— **Skrovina József Máv. főfelügyelő meghalt.** Debrecen magyar közönsége nagy megdöbbenéssel és őszinte részvétellel értesült **Skrovina József** államvasuti főfelügyelő haláláról, aki közel négy évtizedes pályafutása alatt elévülhetetlen érdemeket szerzett a magyar közlekedésügy terén. Mint fiatal mérnök, harminchat év előtt lépett az államvasutak szolgálatába és nagy tudásával, páratlan energiájával, lerős magyar érzelésének el nem lankadó lelkesedésével gyorsan emelkedett előre. — Éveken át vezető főmérnöke volt a debreceni üzletvezetőség pályafutási osztályának, társadalmi tevékenységét pedig a Jogász- és Tisztviselő Körben fejtette ki, melynek elnöke is volt. Pár héttel ezelőtt mellhártyagyulladásban megbetegedett és csütörtökön este 6 óra 25 perckor elhunyt. Feleségén, sz. **hideghéti Bittera Margiton**, két fián, **Skrovina Sándor** mérnökön és **Skrovina Imre** dr. banktisztviselőn kívül nagy és elkölök rokonság gyászolja. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Szent Anna-úti római kath. temető kápolnájából.

— **A Debreceni Casino közgyűlése.** A Debreceni Casino május 9-én, vasárnap délelőtt fel 11 órakor tartja saját helyiségében évi rendes közgyűlést. Targyak: 1. Évi jelentés. 2. 1925. évi zárszámadás. 3. Az 1926. évi költségvetés megállapítása. 4. Tisztújítás és a választmányi kiegészítése. — Május 12-én este fel 9 órakor társasvacsora. Jelentkezni lehet a felügyelőnél.

— **Hankiss professzor előadása.** Ma, szombaton délután hat órakor a Kollégium dísztermében tartja dr. **Hankiss János** egyetemi tanár 5-ik előadását. A mai előadás főbb tárgyai: Bretagne kelta multja, a régi kelta mesék és regények. A közép-kori keresztény Bretagne. Az izlandi halászok élete és festői népviseletei. Chateaubriand sirja a saint-malot sziklán. Saint-Malo, a Smaragd-part és az angol-amerikai invázió. — Jegyek Csáthynál és a pénztárnál.

— **A Katolikus Figyelő szerkesztősége** ezúton közli új előfizetőivel, hogy a májusi számnak 3000 példányra még az első két napon elfogyott. — Minthogy a lap egész tartalma **Wolaffka Nándor** püspök emlékének volt szentelve, a kiadóhivatal a Wolaffka-emléknapély alkalmából a májusi számot újra kiadja, s akkor minden előfizető megkapja az öt megillető lappeldányt.

— **Pörüljárt betörők.** A napokban **Hajnal Arthurnak** a Püspöki-palotában levő úgynöki irodájába ismeretlen tettesek betörték. Az udvarra nyíló üveglajtát átkulccsal felnyitották és behatolva az irodába, megtalálták a pénzkasszát, amellyel levonultak a pénzébe és vésővel felfeszítették. Nagy volt azonban a meglepetésük, mert **Hajnal**, számítva a mai állapotokkal, **pénzt állandóan magánál hordja és a kazettában nem volt egy fillér sem**, mindössze két üzleti levél. A betörők ezen módfelett felháborodhattak, mert a nyomok után itélve az üres pénzkasszát dühükbe a földhöz varték. Ezt mutatja ugyanis a kazetta behorpadt oldala és a picce betonálja, amely az odavágtott vas-kasszától erősen megtöredezett.

— **Rádió-másor.** Szombat, május 8 Budapest (560) 2: 9.30, 12.00 é: 8.00: Hírek, közgazdaság. 4.00: P. Ábrahám Erőb hum. ros gyermekmeséi. 5.00: Szóalkotó zene. 6.30: Az Országos Testnevelési Tanács előadásorozata. Mező Béla d egy. tanár orvos felolvasása: „A sportolás orvosi szempontból.” 7.00: A m. kir. Operaház „Aida” előadása. (Schwarz Vera vendégfelleptével.) 10.00: Cigányzene.

**Kálföld:** 4.00: Bern (436) 6: Zene. 5.00: Berlin (504) 10: Zene. 5.30: Bern: Gyermekóra. 5.40: Brün (521) 2.4: Gyermekóra. 6.30: Párga (3655) 5: Bábzsínműz. 7.00: Berlin: Ezerperente. B ünn: Hargverseny. 7.30: Párga: Szmfonikus hangverseny. 8.00: Brün: Lupi em z prnnceni. trefa Wien (531) 7: Kamarakvartett. 8.15: Berlin: Alt Heidelberg. Breslau (418) 1.5: Alt Heidelberg. 8.30: Bern: Z ne: 8.40: Róma (425) 3: Hangverseny. 9.00: Bern: Dalok. Brün: T nczene. 9.20: Bern: Zene.

— **Kiránduló villamosj. ratok a Gazdasági Akadémiára.** A Heiyl Vasut értesíti az utazóközönséget, hogy május 9-ikétől kezdve további intézkedésig a nyári időszakban a Nagyerdő villamos végállomástól vasárnap és ünnepszokok délután a Gazdasági Akadémiára és vissza 41 percnként külön kiránduló villamoskocsik indulnak. A kiránduló villamos kocsik a Nagyerdő végállomástól indulnak: 13 ó 35 p, 14 ó 13 p, 14 ó 51 p, 15 ó 37 p, 16 ó 25 p, 17 ó 08 p, 17 ó 52 p, 18 ó 41 p, 19 ó 18 p, 19 ó 55 p, 20 ó 32 p, 21 ó 08 p. A Gazdasági Akadémiáról (Pattagról) visszaindulnak: 13 ó 53 p, 14 ó 31 p, 15 ó 19 p, 15 ó 55 p, 16 ó 46 p, 17 ó 30 p, 18 ó 04 p, 18 ó 59 p, 19 ó 36 p, 20 ó 13 p, 20 ó 50 p, 21 ó 26 p. Vasár- és ünnepszokok, amely napok délutáni szakában a fentebb megjelölt kiránduló kocsik járnak, a menetrend szerinti vonatok közül csak a következők vonatok közlekednek: Máv. pályaudvartól a Gazdasági Akadémiáig indul: 8 ó 03 és 13 14 p. Gazdasági Akadémiáról a Máv. pályaudvarig indul: 8 ó 50 p és 12 ó 10 p.

— **Felhívás a selyemtenyésztésre.** A földmívelésügyi minisztérium a selyemgubó bevaltási árát kilónként 35.000 koronában állapította meg. A gubó ára a mult évben is 35.000 koronára volt kilónként. Azóta mindenféle cikknek az ára alább szállt, pénzünk értékecsbb lett, a gubó ára ezzel szemben mégsem lett alább szállitva. Azok tehát — akik rövid 4 hét alatt mellékfoglalkozásként selyemgubótenyésztéssel 1—3.000.000 koronát akarnak keresni — a mai napon jelenjenek meg: Vargakert, Herceg-utca 9. szám alatt **Turi Mihálynénál**, hol az állam ingyen ad ki mindenki részére selyemherayót, tenyésztési papírt és hozzá való utasítást.

### Közérdeklő levelek

— **Akiről még csak egy szót sem irtak . . .** Kaptuk a következő közérdeklő levelet: Igen tisztelt Szerkesztőség! Szégyenkezve bár, de bevallom, hogy eddig a **Tiszántúli Hírlapot** vasároltam meg esti olvasmányul, hogy úgy-ahogy tájékozódjam a napi eseményekről. Nem vagyok kurszus-ember s így keresztény-nemzeti irányu összejövetelekre, gyűlésekre és előadásokra sem szoktam járni, tegnapelőtt azonban elmentem **Méhely Lajos** professzor előadására, mert az ő értékes tudományos előkelősége, tartalmi értéke s **Méhely** nevének **vidéghirneve** minden politikán magasan felülemelkedik.

S mi történt mégis? Erről a nagyszabásu előadásról, melynek közönségében helyt foglalt a debreceni egyetemi tanári kar igen sok reprezentábilis kivalósága, mondom, erről a kulturális eseményről **még csak egy sort sem irt a Tiszántúli Hírlap.** Gondoltam magamban: nem baj, majd elolvasom a „Debrecen”-ből. Csodák csodája, ez sem emlékezett meg **Méhely** professzor ittartózkodásáról.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur! **Hát lehet ezt nevezni újságírásnak és lehet-e sajtónak minősíteni azt a Tiszántúli Hírlapot, mely delejes-izraelitákról és holmi zsidó hőstettekről (?) tud ugyan oldalas tudósításokat közölni, de a magyar tudomány világhírű büszkeségéről egyetlen sorban sem emlékezik meg. Tisztelettel egy föleszmélt magyar, aki soha időbbel nem vesz kezébe liberális nyomdai papírt.**

— **Háromhónapos ebzárlat Debrecenben.** Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága az elfordult veszettségi esetek folytán a város V-ik és VII-ik állategészségügyi körzet egész területére (a város belterületén és az azzal északi irányban, közvetlen szomszédságban levő kertesgekben és külsőségekben, beleértve a Nagyerdő és a pallagi Gazdasági Akadémia területét is, valamint Haláp, Bánk, Fancsika és Pac erdőségek) a mai naptól kezdődőleg három hónapig tartó ebzárlatot rendel el. Ez alatt az idő alatt minden kutya kötve tartandó, az utcán pedig szájkosárral csak pórázon vezethető. A szabadon járó kutyákat a hatóság összefogdosztatta és kiirtatta, tulajdonosaikat pedig a kihágási eljárás során megbünteti.

— **Balaton kalauz.** Az összes balatoni fürdők leírása térképpel és sok képpel 370 oldalon megjelent. Ára 50 ezer korona Antalffy könyvkereskedésben.

## SZÍNHÁZ

### Műsor:

Szombat, május 8: Csókos asszony. Premiere, Béreltszűnet.

— **Mozgósínházak közleményei** Szombat, vasárnap — Május 8, 9.

### Apollo-mozgó

Két Zoro és Huru-darab egy előadásban. I. „A két molárregény” és II. „A két csirkefogó” 6—6 felvonásban. A Zoro és Huru filmek páratlanul állanak a burleszkek és vígjátékok között és annyira kőkőköveltek, hogy azokhoz bővebb reklámolás nem szükséges.

### Vigszínház

Világattrakció! „Hurrá Kalifornia!” Uton a boldogság felé 8 felvonásban. Vidám és mulatságos jelenetek során tárulnak fel Kalifornia legjobb vidékei. Ideigzalmakban és érdekességben nincsen hiány. A főszerepet **Reginald Denny** játssa. A legszórakoztatóbb filmek egyike. Kísérők: „Tíz dollár vagy tíz nap” burleszk és „Ilyen az élet a bajor Alpokon.”

### Uránia

Két sláger egy előadásban: I. „Lázadás az Ördög-szigeten” 8 felvonásban, a főszerepben **Corinne Griffith**. Jack London dzsungel történetei elevenednek fel e filmben, amely nem egy mesterségesen összehordott mozidarab, hanem két évvel ezelőtt valóban megtörtént történet más nevekkel. II. „Az ördög nem alszik”, vígjáték 7 felvonásban, a főszerepben **Constance Talmadge**, aki ragyogó szépségével és megkapóan kedves játékaival vonzóvá és érdekessé teszi a darabot.

Jönnek: „Modern leányok”, „Ne izzgulj, Tom”, „U: a paradicsomba” és „Scott kapitány az északi sarkon”.

### Meteor-mozgóban

Vasárnap „A száműzött herceg”. Nagy attrakció. Főszereplők: **Alice Terry** és **Lewis Stone**. Kísérő film: „Buster mint körözött lóptói”.

## A TÖZSDE

A korona Zürichben: 0-0072.30 Zürich zariát

Budapest 0,007230—0,007230, Páris 16.10—16.10, London 25,07 1/2—25,10 1/2, New-york 516-62 1/2—517, Brüsszel 15.95—16.15, Milánó 20.70 1/2—20.70, Amsterdam 207.70—207.70, Berlin 122.95—122.00, Bécs 73.00—73.00, Szófia 3.75—3.75, Prága 15.29 1/2—15.29 1/2, Varsó 47 1/2—47 1/2, Belgrád 9.10 1/2—9.10, Bukarest 1.75—1.80.

### Terménytőzsde zariát

Hivatalos árfolyamok: tiszavidéki buza 407—420, pestvidéki 402—415, dunántúli 402—415, rozs 232—237.5, árpa 230—250, sörárpa 300—325, zab 260—272.5, tengeri 200—205, korpa 172—177.5.

Eladások a következők: Buza: 300 q 150 q pestv. (76) 4050 ppar., 1000 q (77) 4050 ppar. V., 300 q (77) 4000 ppar. V., 100 q d,uli (77) 3700 Fürged, 150 q ftszai (77) 4075 ppar., 100 q ftszai (77) 4100 ppar., 150 q pestv. (76) 4025 ppar., 150 q (77) 4075 ppar., 450 q tiszai (77) 4175 ppar., 100 q ftszai (77) 4150 ppar., 800 q (77) 4075 ppar. V., 150 q (77) 3775 Nkónyi, 150 q dtuli (78) Enying. 900 q (77) 4056 ppar. V., 300 q (77) 4050 ppar. Ujbuza: 900 q ftszai (77) 3475 ppar. V. I. Rozs: 500 q 2300 Bp. Kósr. 150 q 2360 ppar. pv. Árpa: 100 q 2250 ppar. dob. Tengeri: 1050 q 2050 ppar., 300 q 2012.5 ppar., 300 q 2000 Bp. Kósr. 150 q 2050 ppar. Liszt: 100 zsák Ogg liszt 6800 ppar.

**NE VEGYE MEG**

fűszer-, csemege- és italszükségleteit mindaddig, míg meg nem győződik a

**„Hangya” legújabb olcsó áraitól**

Főüzletek: Rózsa utca Tisza-palota. Piac és Miklós utca sarok. — **Fiókuüzletek:** a város minden részében

## A P O L L O

Ma és holnap

**Két Zoro és Huru-film egy előadásban**

I. A két csirkefogó. II. A két molárregény

## V I G S Z I N H Á Z

Ma és holnap

Világattrakció I Reginald Denny-vel

**Hurrá Kalifornia!**

## U R Á N I A

Ma és holnap

Két sláger egy előadásban I

**Lázadás az Ördög-szigeten. Az Ördög nem alszik**

## TESTEDZÉS

### Nemzetközi birkozóverseny az Arany Bika dísztermében

A DTE által május 18-án, Áldozócsütörtökön az Arany Bika dísztermében rendezendő nemzetközi birkozóverseny iránt nemcsak a város, hanem az egész Tiszántul sporttársadalma részéről eddig is igen nagy érdeklődés nyilvánult meg. Ez a verseny méltán meg is érdemli azt, mert olyan birkozó nagyságok, amilyenek ezen a versenyen összemérik egymással erejüket, még a boldog békeidőkben sem fordultak meg városunkban. A finn, cseh és osztrák, valamint a magyar birkozógárda legkiválóbb reprezentánsai látogatnak el hozzánk, ami sportszempontból óriási jelentőséggel bír és előrelátólag oly szép és nívós küzdelmek színhelye lesz az Arany Bika nagyterme, ami a nagyközönség igényeit a legteljesebb mértékben kielégíti. A DTE és a Birkozó Szövetség ezzel a versennyel kárpótolni kívánja a közönséget a legutóbbi birkozóversenyről elmaradt nagyságok miatti csalódásért. A verseny rendezése fáradságot nem kímélve buszgódkodik a verseny sikere és mintaszerű lebonyolítása érdekében. A versenyen indulok teljes névsorát legközelebb közöljük. Jegyek elővételben a Méliusz könyvkereskedésben válthatók.

A MASZ keleti kerületének atletikai propaganda versenye. A napokban már közöltük a vasárnapi nagyszabású atletikai propaganda verseny sorrendjét és a versenyszámokat. A tegnapi nevezési hatánapra után olyan tömegű nevezés érkezett a kerülethez, amely biztosítja a verseny fényes sikerét. Reméljük, hogy a benevezett nyiregyházi atléták tényleg el is jönnek a versenyre s nem fog hiányozni a kerület két kiváló hosszútávfutója, Galambos és Gégyeny sem, akinek találkosása a DEAC-futókkal a tavaszi szezon legszebb küzdelmét eredményezheti. Rockenbauer és Stalp, valamint a többi gazdasz-athléták pedig a gazdasz-bajnokság közelsége miatt máris formájuk tetőpontján vannak s így a főiskolai bajnokságra készülő DEAC-atlétákkal szép és izgalmas versenyekre lehetünk elkészülve.

Szokoly, a DGASE atlétája súlyos beteg. Súlyos csapás érte a DGASE atlétagárdáját Szokoly Ferenc betegsége miatt. A népszerű bajnok a napokban orrsővény operáción esett át, amely néhány heti kényszerpihenőre szorítja a nagy formában levő rekordert.

A DTE tornász-szakosztálya vasárnap délelőtt 10 órakor tartja alakuló ülését a DTE Péterfia-u. 76. sz. alatt levő tornacsarnokában. Az alakuló ülésre az egyesület vezetősége szívesen lát mindenkit, aki a DTE tornász-szakosztályában tornászni akar. A tornász-szakosztály vezetője Szabó József tornatanár.

## iróasztalt

keresek megvételre. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFOLD hirdetéseinek biztos az eredmény.

# APROHIRDETÉSEK

## Lakás

Különbejárati utcai butorozott szoba és háló végére kiadó Török Bálint-utca 26. — Ugyanott különféle szintű kisebb-nagyobb leander olcsó áron eladó. 1021  
Elcserezném nagy szoba, konyha, mellék-helyiségekkel álló lakásomat hasonlóval a város belterületén. Eötvös-utca 18. 4  
Eladó Mester-utca végén sorompó mellett egyszobás lakás, két istálló, sertés-hizlalo, egy hold lucernás földdel. Az egész drótkerítéssel körülvéve, Gazdák Bankja Kossuth-utca. 12  
Különbejárati utcai butorozott szoba kiadó. Péterfia-utca 60.  
Butorozott szoba két személyre előszoba, konyhával a zonnalra is kiadó Szappanos-utca 7. 16  
Egy különálló két szoba, előszoba, konyha, sertésstartással mint butorozott szoba azonnal kiadó. Bruckner-utca 5. Trnka malomnál. 21

## Ajánlat

Értéknél, csipkék, rövidárak legolcsóbban, legnagyobb választékban Binétvári Havas-utca 1. 34  
Szőkek műanyag bekeretezését, új épületek bevezetését és javítási munkálatokat szakemberien, pontosan és legolcsóbb árban készít: Blattner Gyula cég, Royallal szemben. Telefon 4-68. Alapítási év 1801. 224  
Festékek, lakkok, firnisz, zománcok, legfinomabb szoba padlóakkok legolcsóbban kapható. Klein Vilmos Arany János 10. udvarban. 224  
Legdivatosabb kalapok 80.000, ruhák legolcsóbban készülnék „Belvárosiban” Kossuth-utca 26. 811  
Borotvák, ollók, hajvágógépek, kések, speciális javítása Bartha modernül felszerelt műköszörműjében, legjobb acélárak legolcsóbb árban, S. échenyi-utca 57. 400  
Nyaralókat uri család elfogad Erdély legszebb vidékén, Tusnádon. Ertekezhető lehet Török Bálint-utca 26. sz. 965  
Kassa jótállással, kaszakövet és más vasárúccikkelt legolcsóbban Farkas vasútleben Csapó 18. 1008  
Zamatos házibor bakator és fajsziókból literenként csak 10000. Kapható minden nap. Poroszlay-ut 53. 1012  
Assurozást, fehérneműk himzését olcsón vállalom. Teleki-utca 96, hátul az udvarban. 1015  
Legújabb szalmakalapok nagy választékban olcsón kaphatók Matta Anna, Csemete-utca 10. 1020  
Lillafüredi villáknban két nyaralót uri el-látásra elfogadunk, Bővebbet személyesen. Cím: „Nyaralás” címre a kiadó-hivatalba kérek. 10  
Paplant varrni hához megyek. Meghívást „Paplan” jellegre a kiadóba kérek. 6  
Üzlet mellékkeliséggel kiadó. Rákóczi u. 8. szám. 17  
Tölgyfa, akció felvágva, haza szállítva 46 ezer. Rákóczi-utca 18. 20

## Kereslet

Házat keresek megvételre 2-3 szobás lakással, mely beköltözhető. Ajánlatokat utca és ár megjelölésével a kiadóba kérek „Ház” jellegre.  
Belvárosban modern 3-4-5 szobás be-költözhető eladó házat keresek. Cím kiadóban. 999  
Használt kugligolyót veszek. Cs. os, Arany János 10. 1019  
Perfekt gyors- és gépirónó kisegítő szolgálatra azonnali belépésre felvétetik a Hangya kirendeltségnél Böszörményi ut 2. szám. 13  
Jómunkás fodrászsegédet keres azonnali belépésre Balogh Zoltán Hajduböszörmény. 9  
Ötven millió kölcsönt keresek havi kétféle millió kamatra betáblásra, nagyrterékű házra. Cím a kiadóban. 18

## Sodronykerítés gyár

készít: Sodronyfonalakat, vasszöve-leteket, menyeczinákat, kosított, ágy-betétet galv. sodronyból és minden e szakmába járó munkát elvállal Neubauer János Kétmalom-utca 4. sz.

## Eladás

Értelem látható irásu, visszaváltás, keveset használt eladó Simonyi-ut 11. sz. 948  
Eladó méhcsaládok: 18 család igen erős méh új kaptárban 130 k ló buzárért családunkint. Keretméret 25x28, Szabovits, Hajdubö-zörmény. 1009  
Új szőlő, paradicsomkarók, léckerítések, téglá, ceerép sürgösen olcsón eladók. Csige-ker, Honvédtemető-utca 37. 14. szám. 1007  
Börsendorfer koncert zongora eladó. Cím a kiadóban. 1002  
Tégláskertben, fűtőháznál négy szoba, 800 négyzetöglő lucernás, gyümölcsös, vete-ményessel eladó és kevéspénzzel megvehető. Dezső, Nyomató-utca 12. 1  
Fermeteréshez való hordók eladók, kétszáz literesek. Szappanos-utca 22. 1018  
Teherantó kiogástalan állapotban, Rába gyártmányu, 1925. típusu, 5 tonna hord-képességű, péncélkerékű pótkocsival, mely 6 tonna hordképességű eladó. Hortobágy malom. 1022  
Személyautó kifogástalan állapotban, Brow-ning belga fegyvergyári gyártmányu, 1926. típus, 4 kerékfűes, öndindító, Bosch berendezéssel, összes modern felszere-léseivel eladó. Hortobágy malom. 1023  
Híntó egészen új állapotban, négy gummi és négy vaskerekekkel, továbbá egy nagy téli nyári híntó, kintő erős gyártmányú és egy kétszemélyes tveges zárt kocsi eladó. Hortobágy malom. 1024  
Debrecen legforgalmasabb helyén jól jö-vedelmező fizetház eladó. Délelőti 10-1-ig. Telefon 179. 8  
Eladó keményfa háló, szőnyeg, képek, edé-nyek és háztartási cikkek esetleg lakás-sal együtt. Teleki-utca 7. Kiss. 7  
Teljesen új fehér creppe de chine kalap jutányosan eladó. Vigkedvt Mihály-utca 13. 22  
Eldő kintőháru régi hegedű Batthyány-utca 13 e meletlen balra és két kenyel-mes cszka fotel. 24

A debreceniek találkozóhelye  
Budapest elsőrendű,  
modern családi szállója az

„ISTVÁN KIRÁLY”  
SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ

Mórsékelt árak, figyelmes kiszolgálás  
központi fűtés, lift, meleg vizszolgá-  
lás, modern és kényelmet nyújtó beren-  
dezés. A nyugati pályaudvar közelében

## Meghívó.

A Hajdudorogi Pamatszövő R.-T.  
1926. évi május hó 16. napján délelőtti 10 óra-  
kor Hajdudorogon a vállalat helyiségében  
rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényeseket azzal a figyelmzetéssel hívjuk meg, hogy a köz-gyűlésen csak az a részvényes gyakorol-hatja szavazati jogát, aki részvényeit leg-később 3 nappal a közgyűlés előtt a vál-lalat vagy a Tiszántuli Mezőgazdasági Hi-telintézet R.-T. debreceni cég pénztáránál letette.

## Tárgysorozat:

1. A 7000/1925. P. M. számú rendelet értelmében 1925. január 1-vel felvett fel-értékeit megnyitómérléggel megállapítása, az igazgatóság és felügyelőbizottság vonat-kozó jelentése
2. Igazgatósági javaslat a részvények névértékének megállapítása és azok össze-vonása tárgyában.
3. Az alapszabályok módosítása.

Az igazgatóság.

Köztudomásu már, hogy a  
nyugalmozott főtisztviselőkből  
alakult

# „TÜZ”

fűtőanyagkereskedelmi  
vállalat

Püspöki palota I. em. 22

(Nagytemplom felől)

Telefon 353.

a  
legolcsóbb  
tüzelőanyag beszerzési  
forrás.

## Nem reklám, hanem valóság II

Nyers molinó	8500
Sifon	11000
Vászon	12000
Zephir	16500
Kanavác	17500
150 cm széles alsó lepedő	32500
180 cm széles paplanlepedő	50000
Festő karton	13000
Voal	18500
Divat marocin	17800
Liberty	25500
Crepp marocin	12000
Eponge	16000
140 cm széles paplanlepedő	44000
120 széles franc a divat grenadin	25000
Gyapju delain	45000
150 cm széles függönyfém u	24000
100 cm széles cerna Georgette	29500
100 cm széles gyapju puplin	75000
100 cm széles opál	86000
Japán selyem minden színben	65000
Frettir törülköző	20000
Pohárörölő	11000

„Béke” áruházban  
Szenanna-utca 5. szám alatt.

## Legszebb

hálók, ebédlők, uriszobák,  
bőr- és szalongszobák

havi, heti részletre

Szántó

kárpitos butoraktárban

Csapó-u. 17. színházi átjáró. Tel. 1080

Épület, bator- és löszerszám

vasalások,ournérek

BÉSZLER LAJOSNÁL

Széchenyi-utca 2. szám alatt.

## FESTÉKEK

a legszebb színekben a legkiválóbb  
minőségben nagyon olcsón kaphatók

STERN

festéküzlet Piac-utca 10. Bikával szemben